

# 中国村镇银行

## China Rural Bank



邮箱:zhgczyh@126.com  
电话:010-84395150

2026年2月10日 星期二

第 138 期

## 深耕普惠金融 聚力攻坚克难

### ——博乐国民村镇银行微贷中心交出业务高质量发展答卷

位于新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自治州博乐市的博乐国民村镇银行微贷中心贷款余额突破3000万元的那一刻，每一组数据的背后，都藏着一段攻坚克难的故事；每一笔贷款的发放，都承载着一份助力发展的责任。截至2026年1月末，博乐国民村镇银行微贷中心累计发放贷款190余笔，服务小微企业、个体工商户120余户，这组数据，承载着无数个冒着寒风的奔波、深夜的伏案，见证着该微贷中心穿越市场迷雾、破解融资难题的每一步攻坚，更凝结着博乐国民村镇银行微贷人对普惠金融的执着与坚守。

回望起步之初，摆在博乐国民村镇银行微贷中心面前的是一个个难啃的“硬骨头”。博州地区小微企业、个体工商户和农户分布零散，经营规模小、抗风险能力弱，部分客户缺乏规范财务报表且抵押物不足，传统信贷模式难以适配需求。更棘手的是，不少客户对信贷服务中心存顾虑，有的觉得“贷款手续烦琐、审批慢”，有的担心“利息高、还款压力大”，甚至有人对信用贷款持怀疑态度，市场拓展举步维艰。

“没有捷径可走，只能用脚步丈量需求，用真心化解疑虑。”这是全

体博乐国民村镇银行微贷人的共识。为了摸清辖区内的融资需求底数，博乐国民村镇银行微贷中心广大员工开启了网格化走访营销模式，他们的身影始终穿梭在城乡的大街小巷。商业街区里，该微贷中心工作人员逐户走访商铺，耐心讲解“信用贷”的申请条件、利率标准和还款方式，手把手教客户填写申请表；乡村村落中，客户经理坐在农户家中，用最通俗的语言解读信贷政策，算清经营收益账，打消农户“不敢贷、不会贷”的顾虑。

为了对接当地某养殖合作社，博乐国民村镇银行微贷中心客户经理驱车一个多小时赶到现场，却遭遇了“闭门羹”。该养殖合作社负责人巴音大哥直言：“以前也找过某某银行，但是他们认为养殖行业风险大，需要抵押物，手续跑了一大堆，最后还是没批下来，你们还是别白费工夫了。”该微贷中心客户经理没有气馁，深知养殖产业的资金需求具有强时效性，错过储备粮草和扩栏的关键节点，客户就会错失增收的良机。随后几天，该微贷中心客户经理每天都去客户家里，帮着喂牛羊、查棚舍，趁着干活的间隙，一次次讲解产品优势：“大哥，我们的

贷款不用抵押，主要看您的养殖规模和信用状况，审批流程也简化了，只要资料齐全，3天内就能放款。”最终，巴音大哥被该微贷中心客户经理的专业与热情所打动，终于松了口，提交了贷款申请。当20万元贷款顺利到账，帮助其扩大了养殖规模时，巴音大哥握着该微贷中心客户经理的手说：“真没想到你们这么有耐心，这笔钱真是帮了我的大忙！”

服务小微企业，效率就是生命线。但效率背后，凝聚着博乐国民村镇银行微贷中心全员辛勤付出与坚守。为了满足客户“短、频、急”的融资需求，该微贷中心对信贷流程进行了一次又一次优化：简化申请资料，将不必要的证明材料进行精简；调整审批机制，实行“双人尽调，集中审批”，压缩中间环节；延长服务时间，针对部分客户白天忙于经营的情况，开通“夜间服务通道”，利用晚上时间上门核查、收集资料。

微贷业务客户分散、风险点多，稍有不慎就可能出现不良贷款。为了守住风险底线，博乐国民村镇银行微贷中心建立了贷前精准“画像”、贷中严格审查、贷后动态监测的全流程风控体系。贷前调查时，该微贷中心工作人员不仅要看客户

的经营数据，还要走访周边商户、邻里乡亲，全面了解客户的信用状况和软信息；贷中审查时，严格执行审批标准，对每一笔贷款的授信额度、用款用途、还款来源进行穿透式审核，绝不为追求业绩而放松要求；贷后管理中，定期开展回访，实时掌握客户经营动态，一旦发现异常情况，第一时间采取措施化解风险。此外，该微贷中心对于不符合贷款条件的客户一律不予准入。有人说博乐国民村镇银行微贷人“太较真”，但他们深知，只有守住风控底线，才能实现业务的可持续发展，更好地服务更多客户。

3000万元，不仅是一个里程碑，更是一段新征程的起点。回望这段攻坚之路，博乐国民村镇银行微贷人有过不被理解的委屈，有过披星戴月的辛苦，有过攻克难题的喜悦，更有过收获信任的感动。下一步，博乐国民村镇银行微贷中心全体员工，将继续带着这份坚守与担当，深耕普惠金融领域，用更专业的服务、更务实的作风，破解更多融资难题，将金融“活水”精准滴灌到地方经济的每一个“毛细血管”，为小微企业成长、乡村振兴发展贡献更大的金融力量。

马娟

## 安徽利辛湖商村镇银行 多维发力推进旺季营销

近日，安徽利辛湖商村镇银行召开一月工作例会暨劳动竞赛第二次推进会。该行班子成员、各支行(部室)助理及以上人员参加会议。

会上，该行党支部书记、行长宋霞传达了湖商村镇银行系统一月工作例会暨劳动竞赛第一次推进会会议精神。她指出，要聚焦旺季营销抢抓发展机遇，通过精细化成本管

控、筑牢风险底线、优化队伍建设，推动高质量发展迈出新步伐。

结合湖商村镇银行系统部署与利辛湖商村镇银行实际，宋霞对下一步工作提出要求，要以精准营销抢占旺季市场，聚焦返乡客群、商户集群，推行“一客一策”推介，联动社区开展惠民宣讲，高效锁定旺季增量；要以靶向投放激活存款、贷款新动能，简

化贷款审批流程，拓宽存款吸储渠道，实现存款、贷款业务双向提质；要以精细管控提升经营效益，严控非生产性开支，优化业务办理流程，盘活闲置资源，强化费用预算管理，筑牢提质增效根基；要以底线思维筑牢风控防线，常态化开展风险排查，强化贷后管理，健全预警机制，严守合规操作红线，保障经营稳健运行；要以

考核赋能锻造过硬队伍，细化竞赛考评指标，强化正向激励导向，开展技能实操练兵，压实岗位责任，激发全员奋进活力。

会议最后，宋霞强调，全行要树立“一盘棋”思想，以“拼的精神、抢的劲头”抓实抓细各项部署，以劳动竞赛锤炼实干作风、提升攻坚效能，为全年业务发展打牢坚实根基。

武锋

## 浙江诸暨联合村镇银行 开展中层管理人员家访慰问活动



▲浙江诸暨联合村镇银行董事长徐美敏(左二)、行长方刚(左一)在中层管理人员家中座谈交流

为持续深化干部队伍建设，传递组织关怀，值此新春佳节来临之际，由杭州联合银行主发起的浙江诸暨联合村镇银行开展了中层管理人员家访慰问活动，向中层管理人员及其家属致以诚挚的节日问候与美好祝福。

慰问期间，浙江诸暨联合村镇银行董事长徐美敏、行长方刚详细了解受访家庭的生活状况、子女教育等实际问题，认真听取

意见建议，对各中层管理人员在岗位上的辛勤付出和取得的优异成绩表示充分肯定，并向一直默默关心支持该行发展的受访家属表达了衷心感谢；同时，勉励大家继续保持积极向上的心态和求真务实的作风，在新的一年里继续发挥模范带头作用。受访家属纷纷表示，将一如既往地支持该行工作，全力做好坚强后盾，为村镇银行发展贡献更多

“家庭力量”。

此次家访慰问活动，进一步密切了浙江诸暨联合村镇银行领导与中层管理人员之间的情感联系，增强了队伍的向心力与凝聚力，搭建起单位与家庭之间沟通的桥梁，切实把组织的关怀与温暖传递到工作与生活的方方面面，为全行上下团结一心、协同奋进奠定了更加坚实的基础。

楼晓璐

## 中卫香山村镇银行 为乡村振兴注入金融动能

2025年以来，位于宁夏回族自治区中卫市的中卫香山村镇银行始终坚守“支农支小、服务‘三农’”的初心使命，以党建引领，持续畅通金融服务渠道，将源源不断的金融“活水”，精准投向乡村振兴重点领域。截至2025年末，该行涉农贷款7.47亿元，普惠涉农贷款5.29亿元，以实际行动诠释了普惠金融的责任担当。

中卫香山村镇银行坚持把党建优势转化为发展优势、服务优势，以党建联建为引领，统筹辖内产业、文化、生态等需求，深耕普惠金融“责任田”；深入落实“初心领航，富农兴宁”党建品牌创建活动，以黄河银行“五五战略”为引领，依托党支部打造特色服务品牌，创

建了“不良资产清收”党员先锋队，聚焦主业，全力以赴抓深抓细业务发展，围绕乡村农户需求，推进“银村”“银企”联建，积极与辖内各村“两委”对接，深化“党建+”品牌创建，通过联合开展政策宣讲、联建共建等活动，切实提升金融服务精准度与实效性，推动党建与业务同部署、同落实、同考核，实现党建引领与金融服务乡村振兴同频共振。

中卫香山村镇银行坚守“服务‘三农’、支持小微企业”的市场定位，以下沉服务客户为目标，坚持沉下身子、走入农户，针对农户、小微企业、新型农业经营主体等不同客户群体分类施策，提供定制化金融服务，切实打通农村金融服务“最后一公里”；积极开展金融知识

下乡活动，将贷款、金融知识宣传等基础服务延伸至田间地头，满足农户金融需求。

中卫香山村镇银行立足地方经济，将更多金融资金投向乡村振兴和地方经济发展重点领域，围绕当地特色种植养殖及农副产品加工等产业，优先保障信贷资源，加大对农民专业合作社、农业现代化示范区、家庭农场等的支持力度，全力做好农产品金融服务，为农村产业发展注入“强心剂”。同时，该行通过加大信贷投放力度，提升贷款投放质效、落实减费让利政策等举措，切实缓解小微企业、个体工商户等经营主体的资金压力，降低融资成本，助力小微企业“轻装前行”。

王青

## 福建漳平民泰村镇银行 解锁“年味+服务”双重惊喜

1月以来，福建漳平民泰村镇银行启动了“新春送福”系列活动，以“金融+文化”为核心，覆盖漳平城区及重点乡镇，为市民送上有温度、有内涵的新春祝福，让年味与服务同行。

福建漳平民泰村镇银行营业部以“福气到家，墨香迎新春”为主题，特邀书法爱好者现场挥毫。笔锋流转间，寓意吉祥的春联与苍劲有力的“福”字跃然纸上，让客户在沉浸式体验传统文化魅力的同时，收获新春期许与金融温情，活动现场墨香氤氲、暖意融融。

福建漳平民泰村镇银行溪南支行深耕乡村服务“最后一公里”，组织“红百合”志愿服务者与书法志愿者走进溪南下林村。在古朴村落的院落中，“红百合”志愿

者为村民现场写春联、送福字，同步普及金融知识，将便民金融服务与新春祝福送到村民家门口，彰显福建漳平民泰村镇银行扎根乡村、服务百姓的初心使命。

福建漳平民泰村镇银行桂林支行以“蔬写浪漫”为主题，推出创意蔬果插花活动。该支行工作人员全程贴心协助客户将寓意“生财有道”“日子红火”“吉祥圆满”的芹菜、辣椒、柑橘等食材巧思搭配，创作蔬果礼盒。同时，该支行在活动现场同步设置金融知识宣传角，以拉家常方式讲解普及反诈、存款保险等知识，实现“娱乐+科普”双重价值。

福建漳平民泰村镇银行新桥支行主打“创意年味”，推出年宵花福桶“DIY”活动。客户在该支行工作人员

指导下，将红果、金枝、吉祥挂饰等材料巧妙搭配、精心制作，一个个承载着“事事如意、五谷丰登”美好寓意的色彩鲜艳福桶应运而生，既锻炼了动手能力，更为新春佳节增添了浓厚年味。

福建漳平民泰村镇银行永福支行举办“套蔬菜”惠民活动，以趣味互动拉近与客户的距离。活动现场设置趣味套圈区域，客户踊跃参与、欢声笑语不断，套中的新鲜蔬菜既是实用好礼，更传递着该支行的真挚祝福，让厅堂成为温馨欢乐的港湾。

此次系列活动，既让群众提前感受浓厚节日氛围，更生动诠释了福建漳平民泰村镇银行“以客户为中心”的服务理念。

刘晶

## 探索金融服务乡村振兴新路径

福建鼎恒兴村镇银行“政监银”三方联动

为深化“政监银”联动、凝聚乡村振兴合力，近日，“三基协同”赋能乡村振兴共建活动签约仪式在福建省福鼎市前岐镇政府成功举办。此次活动由前岐镇政府、国家金融监督管理总局福鼎监管支局、福建鼎恒兴村镇银行三方联合举办，聚焦党建引领、监管保障、金融支撑，共同探索金融服务乡村振兴的新机制、新路径。

前岐镇党委书记卓光毅、镇长陈世銮，国家金融监督管理总局福鼎监管支局局长林森、副局长冯国平，福建鼎恒兴村镇银行党总支书记、董事长杨立信等领导出席。前岐镇各村(社区)书记、企业代表、种植养殖户及农户代表共同见证了这一重要时刻。

活动伊始，福建鼎恒兴村镇银行正式发布为前岐镇农业特色产业量身定制的金融服务方案与专项信贷产品，旨在以更灵活、更普惠的金融工具，精准对接当地农户与企业需求。

随后，陈世銮、冯国平、福建鼎恒兴村镇银行行长李正作为三方代表，共同签署“三基协同”赋能乡村振兴共建合作协议。协议的签订，标志着“政监银”三方协同推进乡村振兴的工作机制正式进入实质性运行阶段。

为推动“三基协同”机制落地见效，仪式现场聘任了一批“共富理事”与“金融专员”。他们将作为连接政府、银行与“村居”的重要纽带，深入一线提供政策传导、融资对接、金融服务，构建覆盖镇、村、户的三级服务网络。

在授信与捐赠环节，福建鼎恒兴村镇银行向前岐镇授信3亿元乡村振兴专项贷款额度，以金融力量支持镇域经济发展。同时，该行还捐赠了新春“情暖万家”慰问款，为困难群众送去节日的温暖与关怀。

杨立信在致辞中表示，福建鼎恒兴村镇银行将坚守定位、深耕本土，持续延伸金融服务触角，打通金融服务“最后一公里”，确保金融服务直达基层、惠及民生，以更优质的金融服务赋能前岐镇发展。

林森阐述了“三基协同”的政策内涵与共赢价值，强调福建鼎恒兴村镇银行要在规范中促发展，护航乡村振兴行稳致远。

卓光毅对共建合作寄予厚望，提出将以“三个聚焦”推动协议落地，走好具有前岐特色的乡村振兴之路。

仪式结束后，福建鼎恒兴村镇银行同步组织召开“银企”需求对接会，与现场企业、农户代表面对面沟通，进一步推动金融服务精准直达。

此次“三基协同”共建活动，不仅构建了“政监银”联动的新平台，更开启了以福建鼎恒兴村镇银行具体行动为支撑的金融服务新篇章。随着未来三方一系列举措的稳步推进，金融“活水”必将持续润泽乡土，为前岐镇产业振兴、人才兴旺与乡村繁荣注入源源不断的生机与活力。



▲授信仪式现场